

SUMARIO

BOLETIN
OFICIAL
DE LA IGLESIA
EN MENORCA

Epoca V - 1974 - Núms. 21-22

Septiembre - Octubre

BOLETIN
OFICIAL
DE LA IGLESIA
EN MENORCA

Epoca V - 1974 - Números 21-22

Septiembre - Octubre

SUMARIO

SANTA SEDE.	5
Mensaje del Papa para el «Domingo mundial de las Misiones» que se celebrará el día 20 de octubre. El problema de las Misiones en la perspectiva del Año Santo.	
DOCUMENTOS DEL OBISPO	13
Homilía pronunciada por el Sr. Obispo en la Iglesia parroquial de Santa María de Mahón, con motivo de la Solemnidad de la Virgen de Gracia (8 de septiembre de 1974). Decreto promulgando el nuevo Ritual Romano, en castellano y menorquín, para la celebración del sacramento de la unción de los enfermos	
SECRETARIA GENERAL	22
Nombramientos: Patronato de la Emisora Diocesana. Cope.	
COMISION EPISCOPAL DE PASTORAL	23
Semana Nacional sobre Pastoral urbana y parroquia.	
COMISION DIOCESANA DE LITURGIA	25
La celebración de las Téporas.	

SECRETARIAT DIOCESA DE CATEQUESI 26

Jornades de reflexió sobre Pastoral Juvenil al Toro. Reunió del Secretariat.

SECRETARIADO DIOCESANO DE APOSTOLADO FAMILIAR 31

El Apostolado Familiar en Menorca.

RELIGIOSOS 33

75 Aniversario de los Salesianos en Ciudadela.

INFORMACIO DIOCESANA 35

I. Crónica Diocesana

Actividades del Obispo. Peregrinación Diocesana a Lourdes. Exercicis per al Poble de Déu. Pastoral del Turisme a la nostra Diòcesi. El Secretari particular del Sr. Bisbe a Burundi. Reunió dels delegats de les comissions diocesanes. Renovació en el Consell Parroquial de Sant Rafel (Ciutadella). Trobades de joves a Ciutadella i Alaior. Nueva Junta de Padres de Alumnos del Colegio de Ntra. Sra. de la Consolación. Equips de matrimonis «Nostra Senyora», de Ferreries.

II. Agenda Pastoral

Octubre. Secretariat Diocesà de Catequesi. Escola de Teologia. Casa Diocesana d'Exercicis.

SANTA SEDE

DOMUND DE LA NUEVA FRATERNIDAD

La Jornada Mundial de las Misiones se celebrará en toda la Iglesia el próximo 20 de octubre y se llamará en España «DOMUND DE LA NUEVA FRATERNIDAD». La campaña llevará como tema complementario el «slogan» siguiente: «La reconciliación sólo es cristiana cuando es universal». Doctrinalmente la Campaña del Domund, que será desarrollada por las OMP a lo largo del curso 1974-75, se centrará en las tres ideas siguientes:

1. Dimensión misionera de la evangelización del mundo.
2. Dimensión misionera de la nueva fraternidad establecida por Jesucristo.
3. Dimensión misionera de la auténtica reconciliación cristiana.

EL PROBLEMA DE LAS MISIONES EN LA PERSPECTIVA DEL AÑO SANTO

**Mensaje del Papa para el «Domingo Mundial de las Misiones»,
que se celebrará el 20 de octubre**

Una vez más queremos anunciaros, haciendo referencia al misterio de Pentecostés que inspira este tiempo litúrgico y en el que se actualiza la inauguración de la actividad misionera de la Iglesia, la celebración de la Jornada Misionera anual de octubre.

Discurre su celebración dentro del marco del Año Santo que, con su temática de renovación y reconciliación en Cristo, se pro-

pone un objetivo de dimensiones universales, y éste se realiza sólo en la medida en que la humanidad conoce y reconoce a Cristo. Y evangelizar, en cuanto acción que da a conocer a Cristo a los pueblos y tiende a renovarlos y reconciliarlos con El y en El, significa alargar el área y el grado del conocimiento y aceptación de su Persona y de su mensaje; significa dilatar los espacios de la reconciliación en la justicia y en la caridad de Cristo.

Como indicamos en la Bula de proclamación del Año Santo para 1975, «Apostolorum Limina», estos motivos fundamentales del Jubileo apremian, como consecuencia necesaria, a una más vigorosa acción apostólica y misionera de la Iglesia: «Es necesario, por tanto, que durante el Año Santo se suscite un nuevo y generoso impulso de la evangelización, que debemos considerar como el primer punto a realizar en el programa de tal actividad. Porque la Iglesia peregrina, "enviada por Dios a las naciones para ser sacramento universal de salvación", es por su naturaleza misionera y se renueva en su histórico camino en la medida en que se pone en disposición de acoger y profundizar mediante la fe el Evangelio de Jesucristo. Hijo de Dios, y al mismo tiempo de dar al mundo el anuncio salvífico del mismo con la palabra y con el testimonio de vida».

Si del Año Santo hemos afirmado que «debe reflejar el carácter de catolicidad de la vocación al Evangelio», y que «debe dar al corazón de la Iglesia las dimensiones del mundo», ¿qué mejor ocasión para llevar a la práctica este propósito, que la celebración de esta Jornada Misionera Mundial, llamada por sus primeros y egregios promotores «la verdadera fiesta de la apostolicidad, el gran día de la catolicidad»? (Carta del Cardenal Van Rossum, Prefecto de la Sagrada Congregación de Propaganda Fide, 8-VIII-1927).

Significación misionera de la conversión y de la reconciliación

La conversión que el bautismo exige, no sólo presenta un aspecto negativo de alejamiento y de aversión del pecado, sino también y sobre todo un aspecto positivo —como lo indica ya su misma etimología— de orientación y de aproximación hacia Dios y hacia el pró-

jimo por Dios. Para un cristiano auténtico, la glorificación de Dios, el amor a El y el advenimiento de su reino a la tierra deben constituir el objetivo principal de su vida, en coherencia perfecta con las peticiones fundamentales de la oración dominical (el «Pater Noster»). Pues bien, es precisamente la actividad misionera de la Iglesia por la que «Dios es glorificado plenamente desde el momento en que los hombres reciben plena y conscientemente la obra salvadora de Dios que completó en Cristo. Por ella se cumple el propósito de Dios, al que Cristo obediente y amorosamente sirvió para gloria del Padre que le envió, a fin de que todo el género humano forme un único pueblo de Dios, se una en un único Cuerpo de Cristo y se coedifique en un único templo del Espíritu Santo, lo cual, por reflejar la concordia fraterna, responde al íntimo deseo de toda la humanidad» (**Ad gentes, 7**).

Esta fraternidad universal que nos hace miembros de una misma familia con Jesucristo, como Hermano mayor, bajo el mismo Padre que está en los cielos, exige una conversión, una apertura, un acercamiento a todos nuestros hermanos. Conversión, en primer lugar, que nos obliga a conocerlos, ya que debemos amarlos. En segundo lugar, a conddividir con ellos los bienes de los cuales ellos carecen y que nosotros poseemos, tanto de orden material como moral y espiritual. No puede concebirse, en efecto, una familia donde unos miembros mueran de hambre y otros estén hartos; donde unos vivan a la intemperie y otros en cómodas casas; donde unos nunca hayan oído hablar de Jesucristo y otros estén rodeados de todos los medios de salvación que posee la Iglesia. Si formamos una sola familia con todos los hombres, el amor fraterno nos obliga también a reconciliarnos con nuestros hermanos de todas las razas, lenguas, culturas y condiciones de vida. Tenemos en nuestro «haber» muchos pecados de omisión y de injusticia por los que hemos de pedir perdón a nuestros prójimos.

La reconciliación con nuestros hermanos comprende la reparación de estas faltas de justicia y de caridad, y constituye, además, el signo más seguro de nuestra reconciliación con Dios. «Si nos amamos unos a otros, Dios habita en nosotros» (**1 Jn 4, 7**; cf. también **Mt 5, 25**).

Necesidad e importancia de una renovación de signo misionero

Esta preocupación por todos los hombres, el sentir sus problemas como nuestros, y el tener íntima conciencia de que «todo hombre es nuestro hermano», este profundo deseo de reparar los egoísmos de nuestros países y de nosotros mismos, son un elemento esencial para un planteamiento auténticamente evangélico de una pastoral de conversión y reconciliación que desemboca necesariamente en una renovación de toda la Iglesia.

La formación de una auténtica conciencia misionera debe cimentarse sobre una profunda renovación espiritual: ¡antes de predicar el Evangelio hay que vivirlo! La vida de un cristiano o de una comunidad constituye su primer anuncio misionero (cf. **Act 2, 44 y 5, 14**): sin haber experimentado antes personalmente que Cristo es el Salvador, difícilmente sentiremos la necesidad de darlo a conocer a otros. Siendo la catolicidad —al decir de nuestro predecesor Pío XII en la Encíclica «**Fidei Donum**»— «la nota principal de la verdadera Iglesia» (**AAS 49, 1957, p. 237**), esta catolicidad, es decir, este espíritu misionero de carácter universal, debe ser parte principal en la pastoral de las Iglesias particulares, en las que está vivo y operante el ser mismo de la Iglesia, y debe informar con este espíritu toda la acción pastoral que se trate de renovar. «Tened en cuenta —se añade en la citada Encíclica— que este espíritu misionero fomentado en vuestras diócesis, será al mismo tiempo causa de un resurgir espiritual en las almas... Si es cierto que la vida sobrenatural consiste en la caridad y que se aumenta con la entrega de sí mismos, no sin razón puede afirmarse que la vida católica de un país se mide por los sacrificios que ella espontáneamente se impone en favor de las misiones» (**ibíd. p. 243**).

Solemne confirmación de este principio son las palabras del Concilio Vaticano II: «La gracia de la renovación en las comunidades no puede crecer si no expande cada una los campos de la caridad hasta los últimos confines de la tierra y no tiene por los que están lejos una preocupación semejante a la que siente por sus propios miembros» (**Ad gentes 37**).

Urgencia de la evangelización

Nuestra incorporación a la misma vida de Cristo, iniciada por el bautismo, acrecentada por la confirmación y perfeccionada por la Eucaristía, nos compromete por entero en el plan divino de la salvación que El vino a cumplir en la tierra. Sí; es verdad que Dios «quiere que todos los hombres se salven y vengan al conocimiento de la verdad» (1 Tim 2, 4).

Pero este plan, revelado de manera progresiva, y que alcanza su cima en Cristo «mediador y plenitud de toda la revelación» (Const. dogm. «**Dei Verbum**» 7), presenta dos propiedades específicas. El plan salvífico no abraza sólo a algunos hombres o a algunos grupos humanos, sino a todos los hombres y a todos los pueblos. Por otra parte, «la llamada a la fe y la respuesta del creyente no se verifican de manera aislada y sin conexión alguna de unos con otros», sino «en el seno de un pueblo que lo confesara en la verdad y le sirviera santamente» (Cons. dogm. **Lumen gentium** 9; cf. **Ad gentes** 2).

Este pueblo de Dios, sujeto comunitario de la fe y de la vida sobrenatural, es la Iglesia, a la cual se ha confiado el depósito de la Revelación, no para que lo custodie como un tesoro escondido bajo tierra, sino para que lo ponga a disposición de todos los hombres (cf. Decreto **Ad gentes** 1, 29, 35; Decr. **Apost. actuos** 2; **Lumen gentium** 13). Esperamos confiadamente que durante el Año Santo todos los fieles y todas las comunidades tomen conciencia de este compromiso misionero universal, el cual, por dimanar de la misma naturaleza misionera de la Iglesia católica, es propio también de todas las Iglesias y comunidades locales y de todos y cada uno de los cristianos.

Consideramos además que el Espíritu Santo, que actúa siempre en plena armonía con el plan salvífico del Padre y con la naturaleza esencialmente misionera de la Iglesia, realiza al mismo tiempo un doble movimiento convergente: de un lado impulsa a los pueblos no cristianos hacia la Iglesia, y de otro, infunde en las almas de los bautizados el espíritu misionero. Cristo, desde el cielo —afirma el Concilio— mediante el Espíritu «actúa sin cesar en el mundo para conducir a los hombres a la Iglesia (**Lumen gentium** 48). «El Espíritu

Santo unifica... a toda la Iglesia..., vivificando las instituciones eclesiales e infundiendo en el corazón de los fieles el mismo espíritu de misión que impulsó a Cristo» (**Ad gentes 4**).

El mundo interpela a la Iglesia

La obra de la evangelización, además de necesaria, es urgente: ante todo por razón de la Caridad divina, supremo motivo apremiante de aquélla; pero, también como respuesta a las graves necesidades espirituales del mundo actual. «**Caritas Christi urget nos**» (**2 Cor 5, 14**). Desde que San Pablo pronunció esta frase, el panorama religioso del mundo presenta características que nos preocupan y entristecen. La marcha de la acción misionera de la Iglesia continúa con excesiva lentitud. Suele decirse, en su excusa, que la Iglesia debe imitar la paciencia de Dios. Sí, es verdad. Dios es paciente, porque es eterno. Dios tiene su hora. No pretendamos en nuestras ansias adelantarnos a la hora de Dios. Pero, no olvidemos que somos nosotros, con nuestros egoísmos culpables, con nuestra desidia y falta de celo misionero, los que obligamos, por así decirlo, a Dios a mostrarse paciente, a seguir casi el paso que nosotros le queremos marcar.

Dios es Amor, y como tal, desea vivamente comunicarse a los hombres. ¿No han brotado del Corazón de Cristo estas palabras, ardientes como lava de un volcán. «He venido a traer fuego a la tierra y qué más deseo sino que arda toda ella» (**Lc 12, 49**)? Y es asimismo el mundo actual, quien, a través de los signos de nuestro tiempo, interpela a la Iglesia para que corra en su ayuda y dé completa respuesta a sus crecientes inquietudes y aspiraciones, como el macedonio de la visión de San Pablo: «Ven a Macedonia y ayúdanos» (cf. **Act 16, 9-10**). Todos los hijos de la Iglesia podemos y debemos responder como el Apóstol de los Gentiles y repetir con él: «No me glorío de mi tarea evangelizadora; me lo exige mi deber; y desventurado de mí, si yo no evangelizare» (**1 Cor 9, 16**).

Actualmente dispone la Iglesia de un instrumento providencial para que todo el pueblo de Dios pueda cumplir adecuadamente con su sagrada obligación misionera: las **Obras Misionales Pontificias**. Si estas Obras no existieran habría necesidad de crearlas.

Las Obras Misionales Pontificias, eficaz instrumento de ayuda para la evangelización

A disposición inmediata del Vicario de Cristo y, con él, del Colegio Episcopal, constituyen estas Obras el principal y más eficaz instrumento para educar a todo el pueblo de Dios en el auténtico espíritu universalista y misionero; para promover las vocaciones misioneras, en su pluriforme variedad —no olvidemos que una de estas Obras, la Unión Misional, ha hecho de esta finalidad la principal razón práctica de su existencia—; y para fomentar de manera permanente la caridad en su doble aspecto espiritual y material, con el signo siempre de la más plena catolicidad.

Nos deseamos vivamente, como lo hicieron reiteradamente nuestros venerados predecesores, que estas Obras se establezcan, se consoliden y florezcan no sólo en las Iglesias de antigua cristiandad, sino también en las jóvenes Iglesias, aun en las más recientes, como claro signo de la comunión eclesial y del universalismo misionero connatural a todas ellas.

A los dirigentes y cooperadores de dichas Obras, esparcidos por todo el mundo, queremos repetir las palabras que pronunciamos hace poco en la reunión de sus Consejos Superiores Generales celebrada en Roma: «A vosotros... incumbe la responsabilidad y el honor de mantener siempre vigilante esta conciencia en vuestros países y de infundir incansablemente en todos los sectores de la opinión pública y de manera especial en las parroquias y en las organizaciones católicas, aquel **sensus Ecclesiae**, aquel sentido eclesial que es el único que puede conservarlas inmunes de todo particularismo y alimentar constantemente la llama de la generosidad consciente y gozosa que con gesto de noble apertura abrace a todas las misiones llevando en el corazón sus problemas confiados a la buena voluntad, al celo, al espíritu de iniciativa de los hijos de la Iglesia» (17 de mayo de 1974).

Queremos terminar nuestro Mensaje misionero repitiendo la oración que leemos en la liturgia de la festividad del Patrono de las Misiones, San Francisco Javier: «Haz, Señor, que tu Iglesia encuentre su gozo en la evangelización de todos los pueblos». En el nombre del

Señor, os auguramos, a cuantos trabajáis con verdadero celo por las misiones y os aprestáis a celebrar la próxima Jornada Misionera, una alegría profunda, que el mundo no puede dar: la de haber encontrado el verdadero sentido a vuestra vida, participando con Cristo en la realización del plan divino de la salvación universal».

Vaticano, solemnidad de los Apóstoles Pedro y Pablo, 29 de junio de 1974, año XII de nuestro pontificado.

PAULUS PP. VI

«Por respeto a este Dios, que nos ama, es necesario que obedezcamos excluyendo toda hipocresía, pues quien engaña a este Obispo visible, es al Obispo invisible a quien intenta engañar. En este caso no se trata de un asunto que atañe a un ser carnal, sino a Dios que penetra los secretos del corazón.»

«Por lo tanto, no debemos sólo llamarnos cristianos, sino serlo también; sucede que hay algunos que llaman a su superior por el nombre de obispo (vigilante), pero luego hacen todo a sus espaldas. Para mí, los que obran así no pueden tener buena conciencia, pues se reúnen para el culto divino de modo inválido. Ya que van contra el precepto del Señor.»

(San Ignacio de Antioquía)

DOCUMENTOS DEL OBISPO

HOMILIA PRONUNCIADA POR EL SEÑOR OBISPO EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTA MARIA, DE MAHON, CON MOTIVO DE LA SOLEMNIDAD DE LA VIRGEN DE GRACIA (8 de septiembre de 1974)

La Palabra de Dios acogida con gozo y humildad

Dios conoce muy bien la complacencia íntima que alegra mi corazón cada vez que, con motivo de vuestra fiesta mayor, acudo a esta iglesia de Santa María invadida por vosotros, fervorosos mahoneses y otros fieles de otros pueblos de la isla, para compartir gozosamente nuestra común devoción a María, nuestra buena madre, para tener juntos una reflexión sobre la palabra de Dios que se proclama en esta solemnidad mariana y comulgar así, junto con la Eucaristía, aquella sabiduría divina tan diferente de la erudición o mera cultura humana de la que la Virgen es fuente privilegiada. Sabiduría que, cuando se recibe con un corazón humilde, abierto y disponible por la fe auténtica, produce los deseados y esperados frutos de una sana y sensata renovación evangélica.

Os decía hace seis años

Recuerdo que hace seis años en esta misma ocasión os hablaba —de acuerdo con el mismo texto evangélico de San Mateo que acaba de leer para nosotros nuestro diácono— del papel decisivo de María ante la primera venida de Jesucristo al mundo en su Encarnación. Os decía que Ella era la persona que, en vísperas de la inminente llegada de Jesús, resumía y encarnaba una larga espera de 20 siglos que la había precedido. En Ella era todo el Antiguo Testamento que venía a resumirse en una aspiración más ardiente y en una preparación espiritual más eficaz para la venida del Señor.

En Ella había culminado la pedagogía de Dios con el pueblo de Israel —decíamos— alcanzando así María aquel **sentido de Dios**, aquella **estima de la Gracia divina** y aquella **conciencia del universalismo** del Pueblo escogido, que hizo posible que Jesús se encarnara en su alma santísima sin herirse los pies.

María prepara un nuevo Adviento para el mundo

Hoy deseo recoger el hilo de aquella meditación mariana para progresar en nuestra reflexión y ampliar nuestra contemplación. La razón es ésta: Sigue siendo actual aquella realidad de la Virgen como preparación y prefiguración de Jesucristo.

Mirad: Jesús ciertamente ya ha venido, según la carne, al **término de la esperanza de Israel**, y Ella ha visto al que esperaba, ha tenido entre sus brazos al bebé nacido en Belén y ha podido contemplar —igual que Simeón— al Deseado de las naciones. Es cierto, Jesús ya apareció entre nosotros —hecho igual a todos menos en el pecado—, pero, a pesar de todo, El es siempre «El que ha de venir». Ha venido, pero no ha llegado todavía en su manifestación plenaria, no se ha revelado plenamente ni a cada una de nuestras almas, ni a toda la Humanidad, ¿cuántos hombres después de veinte siglos no aceptan a Jesús de Nazaret ni siquiera le conocen? ¿Cuántos pueblos no han llegado a descubrir todavía quién es en verdad su Salvador y su auténtico Liberador?

Podemos afirmar que todavía estamos en Adviento, todavía esperamos al Mesías, es decir, lo mismo que un día Jesús nació según la carne en Belén de Judea, debe nacer ahora de una manera espiritual, por la madurez de la fe, en cada una de nuestras almas. Existe una perpetua y progresiva Natividad de Jesús en nosotros. Es preciso, es urgente que nos transformemos en Jesús. Este es el misterio de la vida cristiana. Sólo seremos hijos del Padre si hemos sido transformados en su Hijo.

Esto que decimos vale también para la Humanidad entera. Jesús no ha llegado en su plena manifestación al mundo. Su venida se ha hecho realidad para algunas razas, pero no para todas. Así como quedan zonas de nuestra alma sin convertir, sin iluminar, existen inmensas parcelas de la Humanidad, donde Jesús no ha nacido en plenitud, el Cuerpo Místico de Cristo no ha llegado a su estatura total y definitiva. «Amados, ahora somos hijos de Dios y todavía no se ha manifestado lo que seremos, sabemos que cuando se manifieste seremos semejantes a El porque le veremos tal cual es» (I Juan 3, 1-2).

Pues bien, de la misma manera que la Madre de Jesús ha desempeñado una misión eminente y originalísima en el nacimiento material de Jesús, ya que ella le ha proporcionado el cuerpo con que nació, María continúa desempeñando su tarea decisiva en la preparación de las venidas actuales de Cristo. Primeramente en cada uno de nosotros. Según los Santos Padres, Ella es la que dispone en nuestras almas el nacimiento gradual de Jesús y la que va formando progresivamente en nosotros a su Hijo. Esta misión de María tiene mucho que ver con aquella «Infancia espiritual» exigida por Jesús como condición indispensable para entrar en su Reino: «Si no os hacéis como niños no entraréis en el Reino». Infancia espiritual que no debemos confundir ni con una ingenua sublimación de la nostalgia de nuestra niñez —sería infantilismo e inmadurez— ni con una exaltación de la maternidad humana. Quienes, superando ciertos racionalismos hoy en boga, tratan de vivirla tienen garantizadas las promesas del Reino de Dios.

Además de este aspecto individual hay otro, y es la misión de la Virgen precursora del advenimiento de Cristo en los pueblos y

sectores humanos que hoy todavía no le conocen. He aquí el aspecto misionero del misterio de la Virgen. ¿En qué consiste este misterio de María? Es que Ella existía antes de que Jesús naciera. Ella pertenecía al pueblo de Israel —como decíamos— antes de que apareciera Jesucristo, y como Ella estaba enteramente relacionada con Jesús y nada en Ella existía sino para Jesús, podemos decir —aunque parezca paradoja— que en Ella Jesús existía antes de Jesús. Y también podemos añadir que en el tiempo que precedió a la Encarnación hubo un momento en que la Iglesia —la Humanidad rescatada por Cristo— representada en María, estaba ya presente antes de que Jesús naciera en Belén. María era una preexistencia de Jesús y de la Iglesia antes de Navidad y de Pentecostés. Ella era ya, en cierto modo, la Iglesia, viva después de la Ascensión y antes de Pentecostés, antes de que la Iglesia fuera visiblemente instituida y jerárquicamente establecida.

El Avemaría antes del Padrenuestro

Esto nos ayudará a comprender la misteriosa, pero realísima, misión de María en los pueblos paganos, en los sectores precristianos, en las iglesias separadas, en los hermanos no creyentes... en los católicos indiferentes.

En muchos de estos pueblos no está plenamente establecido el Reino de Dios. No se ha llegado todavía a un reconocimiento ni a una aceptación explícita de Jesucristo, no se vive aún el gozo de una plena comunión con la Iglesia verdadera y, sin embargo, el Reino de Dios y su Iglesia implícitamente está presente en ellos porque María misteriosamente vive ya en ellos y dulcemente presiona sus corazones para que se abran a la salvación en Cristo Jesús y en su comunidad eclesial definida por el Concilio Vaticano II, como «Sacramento e instrumento de la íntima unión con Dios y de la unidad del género humano» (L.g. 1).

La Virgen ocultamente, pero realmente está ahí, en esos pueblos todavía no convertidos, en esos sectores humanos que viven un dramático adviento, en estos individuos —piensos en tantos hermanos

nuestros de generación y de barrio— que anhelan y buscan la Verdad y el Bien, con buena voluntad, con generosidad, en medio de muchas sombras y, a veces, por derroteros desviados.

Permitidme recordar aquí aquel emotivo pasaje de Péguy, el gran convertido francés de nuestros tiempos, en el que nos hace esta enternecedora confidencia: «A veces no puedo decir "Padrenuestro", pero, a pesar de todo, puedo clamar con toda mi alma "Ave-maría"». Muchos pecadores y alejados podrían decir lo mismo, ellos honradamente no se atreven a rezar el Padrenuestro a Dios, no se consideran con fe suficiente para invocar a Jesús, pero ya se confían a su Madre, la veneran silenciosamente en el fondo de sus corazones inquietos y hasta se acercan a sus imágenes para exponerle sus problemas. Están en el buen camino. Un día llegarán a la Bienaventuranza plena del Evangelio de Jesús.

De la misma manera se da una presencia dulcemente insidiosa de María en los pueblos que están todavía en las tinieblas respecto del Reino de Dios. Jesús y su Iglesia no han llegado a ellos abiertamente y, sin embargo, antes que lleguen los misioneros, ya ha llegado María, la misionera de nuestras almas en búsqueda. Se trata de una escondida intercesión y preparación mariana en masas de hombres que todavía no conocen a Cristo ni han descubierto el misterio de la Iglesia bajo las apariencias pobres de aparente inutilidad e ineficacia, de desprestigio y de pecado.

La teología nos habla, junto con la Gracia santificante, de la Gracia preventiva, es decir, de aquellos dones por los cuales, aun antes de que estemos en Gracia de Dios, no estamos excluidos de aquellas gracias que nos preparan para recibir la Gracia y que si no fuera por ellas, no la podríamos acoger nunca. Esta es la silenciosa y discreta misión de María para bien de los pueblos paganos que se encuentran hoy en parecida situación que los judíos antes de la venida de Cristo o como los apóstoles antes de Pentecostés.

De esta presencia mariana podemos percibir algunos signos en algunos pueblos como el Islam, la China o la India. Me gustaría hablaros de ellos, pero no tenemos tiempo disponible.

Dejadme afirmar algo más: Es toda la Iglesia la que hoy cree en la primera venida de Jesucristo hace veinte siglos, la que ahora

se encuentra en una actitud de dinámica espera ante la última venida de Jesús al fin de la historia. Es cierto que nuestro Salvador vive y vivifica hoy incesantemente a su Iglesia —(los signos son muchos para los que saben ver)—, pero se encuentra en ella de una manera oscura, escondida y velada. Aún no ha llegado la plena revelación del Reino de Cristo, del cual Ella posee las máximas garantías. En este sentido podemos decir que todavía no ha llegado la manifestación de la verdadera Iglesia, sin mancha ni arruga, que ha de preceder a la Jerusalén celestial, de la que nuestra Iglesia, en esta etapa actual, no es más que una prefiguración y una preparación.

Junto a esta presencia eclesial de Jesús hay como una ausencia suya «hasta que El venga», y por esto tiene razón de ser una misión particular de la Virgen de los Advientos, en la medida que Ella es la que prepara el advenimiento definitivo de Jesús al fin del mundo. De esta forma María, con su presencia eclesial, colma el tiempo que separa Pentecostés de la «Parusía» final, lo mismo que fue Ella la que llenó el tiempo desde la Ascensión hasta Pentecostés.

Este largo y oscuro espacio de siglos en que se encuentra la Iglesia es un tiempo de espera, un Adviento transido por la suave eficaz y esperanzadora presencia amorosa de la Virgen, Puente y Madre de la Gracia que nos salva continuamente.

Yo espero en la Virgen

En estos tiempos de inclemencia que vivimos es una gran esperanza contemplar esta progresiva manifestación de María en nuestra Iglesia, que se va expresando a través de los sucesivos dogmas definidos. Recordemos el Concilio de Efeso en el que fue proclamada Madre de Dios, y así, a lo largo del existir de ésta nuestra Iglesia peregrina, se han ido perfilando diferentes y reveladores aspectos de su misión maternal en el mundo: La Inmaculada Concepción a mediados del siglo XIX, el misterio de su gloriosa Asunción recientemente, y más recientemente en el Concilio Vaticano II y durante el eficacísimo pontificado de Paulo VI, la proclamación de María como Madre de la Iglesia y, últimamente, en nuestros días del Año Santo

Universal, la «Exhortación Apostólica sobre la recta ordenación y desarrollo del culto a la Stma. Virgen María» (2 de junio de 1974).

Todo esto revela al que tiene ojos para ver el pleno reconocimiento, por parte de la Iglesia, de una realidad espiritual verdadera de la que ha ido tomando progresivamente íntegra conciencia: la importancia que María tiene en su vida.

Yo os confieso que esto es para mí un fundamentado motivo de gran esperanza en medio de tantos otros «antisignos» de gestos, de actitudes, de reacciones, de corrientes y maneras de pensar y actuar que me llenan el alma de pena y de preocupación.

Cuando con ojos de fe observamos la realidad religiosa de Mahón —y lo que digo de Mahón es válido para los otros pueblos de la isla— descubrimos un proceso de secularismo, de descristianización progresiva, de abandono de los valores del espíritu, de materialismo asfixiante, de pasivismo, inhibición, de irresponsabilidad de los más responsables ante problemas gravísimos que atentan la Fe, la moral pública y privada, los valores más fundamentales de la persona humana. Todo esto hace pensar que la muerte de Dios es un hecho en algunos sectores y familias de nuestra amadísima ciudad, muerte de Dios que lleva inevitablemente a la muerte del hombre, a su desintegración, su degradación y explotación injusta.

Esta constatación y previsión, junto con la malicia diaria, aparece a veces tan grave ante mi conciencia del primer responsable de la diócesis, que bastaría ella sola para hacerme ceder a la diabólica tentación de la desesperanza y de la tristeza enervante que nos acecha a cada paso. Pero, ¿sabéis qué es lo que sostiene fuertemente mi esperanza, mi lucha por el bien, mis trabajos pastorales con ilusión siempre renovada? Comprobar como la devoción a María persiste fuerte y arraigada en personas y grupos humanos de Mahón y de la isla, devoción filial que recibieron de sus padres y antepasados y que mantienen como el único hilo que les relaciona, por medio de la Virgen, con su desconocido Salvador, el Hijo de María. Nada ni nadie ha podido arrancar de sus corazones nobles y generosos esta confianza en Nuestra Señora. Ella ha de llevarles, con nuestra limitada y pobre ayuda, a amar a Jesús y a integrarse en su Iglesia santa.

A mí me corresponde el deber pastoral de urgir, con toda la

fuerza de que soy capaz, a mis queridos sacerdotes, a las religiosas amadísimas, a los cristianos militantes para que esta devoción a María en Menorca, «elemento intrínseco del culto cristiano» (Marialis cultus, n.º 56), se mantenga y acreciente. Que la ciudad de Mahón, que hoy la honra con signos solemnes y comunitarios, expresión de su ternura mariana y de su buen espíritu, se ponga a la cabeza de este movimiento de renovación.

Tendremos que profundizar incesantemente este culto mariano. Tendremos que purificarlo con cuidado de todo lo que empaña casi inevitablemente la religiosidad popular. Tendremos que llevar a realizaciones prácticas las acertadas orientaciones del Papa en su reciente y divulgada exhortación apostólica. Que nadie rehúya esta noble responsabilidad pastoral. Que todos a una consigamos pronto una revalorización del amor a la Virgen por parte de aquellos que no lo viven, porque no la conocieron nunca o porque la han abandonado.

Sea una de las metas del Año Santo hacer muy presente a la Virgen en nuestras comunidades y en nuestras vidas, y se operará en nuestra iglesia local un nuevo Pentecostés de conversión, de reconciliación, de unidad profunda y sincera entre todos.

Hermanos míos, os lo digo con toda mi alma:

YO CREO EN LA VIRGEN.

YO ESPERO EN LA VIRGEN.

YO AMO A LA VIRGEN.

✠ MIGUEL, Obispo de Menorca

Mahón, 8 de septiembre de 1974.

DECRETO PROMULGANDO EL NUEVO RITUAL ROMANO EN CASTELLANO Y MENORQUIN, PARA LA CELEBRACION DEL SACRAMENTO DE LA UNCION DE LOS ENFERMOS

Aprobada por la Sagrada Congregación para el Culto Divino la traducción castellana y en nuestra lengua vernácula del «RITUAL DE LA UNCIÓN Y DE LA PASTORAL DE LOS ENFERMOS» (Prot. número 165/74) y distribuida la edición bilingüe por la Comisión Episcopal Española de Liturgia, a tenor del acuerdo adoptado por la Conferencia Episcopal Española, declaramos vigente en nuestra diócesis de Menorca el mencionado ritual bilingüe, que podrá utilizarse a partir del día 1 de octubre.

Encomendamos a la Comisión Diocesana de Liturgia, de acuerdo con la Fraternidad católica de enfermos, que arbitren todos los medios para dar a conocer el nuevo Directorio que precede al citado ritual y ayuden al clero y comunidades parroquiales con los servicios necesarios, para que se comprometan en conciencia a llevarlo a la práctica conforme a la letra y a su espíritu.

El nuevo ritual excluye cualquier otra forma litúrgica en la celebración de este sacramento.

Dado en Monte Toro de Menorca, a 8 de septiembre de 1974, festividad de Ntra. Sra. de Gracia.

✠ MIGUEL, Obispo de Menorca

SECRETARIA GENERAL

NOMBRAMIENTOS

PATRONATO DE LA EMISORA DIOCESANA COPE

- Rvdo. Damián Coll Allés: José M.º Quadrado, 39. Tel. 38 04 43. Emisora/Obispo Vila, 7. Tel. 38 05 99. Ciutadella.
- Rvdo. Miguel Anglada Gelabert: Alcántara, 11. Tel. 38 19 82. Ciutadella.
- Rvdo. Miguel Casanovas Anglada: Dolores, 6. Tel. 38 12 94. Ciutadella.
- Rvdo. José Pastor Sansas: Plaza Iglesia, 1. Tel. 37 51 80. Mercadal.
- Sr. D. Antonio Marqués Bosch: Conquistador, 34, 2.º Tel. 38 22 93 (Of. Tel. 38 17 29). Ciutadella.
- Sr. D. Sebastián Marqués Juaneda: Casilda Caymaris, 40. Tel. 38 06 91. Ciutadella.
- Sr. D. Manuel Pascual Galmés: J. A. Clavé, 209, 1.º, A. Tel. 36 15 15. Mahón.
- Sr. D. Carlos Salord Comella: José Antonio, 2. Tel. 38 27 25 (Of. Tel. 38 13 49). Ciutadella.
- Sr. D. Juan Vicens Buils: Bellavista, 25, 2.º Tel. 35 25 56. Mahón.
- Sr. D. Juan Roca Bonet: Virgen del Carmen, 20, 3.º Tel. 38 16 64. Ibiza (Of. teléfono 38 07 98. Emisora (de 8 a 9 tarde). Tel. 38 05 99. Ciutadella.

COMISION EPISCOPAL DE PASTORAL

SEMANA NACIONAL SOBRE PASTORAL URBANA Y PARROQUIA (2 al 6 de diciembre)

El punto de partida es la Parroquia urbana como una **realidad** que está ahí. En ella se apoya gran parte de la Pastoral de la Iglesia en el medio urbano.

Queremos evitar dos extremos:

- Un «parroquialismo» a ultranza en el que la Parroquia urbana, aislada, aparezca como la célula primaria y único cauce de la Pastoral de la Iglesia en la gran ciudad.
- Un «utopismo» consistente en pensar que la Pastoral de la Iglesia en el medio urbano alcanzaría su perfección eliminando sin más la parroquia.

No se prejuzga un modo de ser definitivo y cerrado de la parroquia en el medio urbano. Se intenta por el contrario el aportar —entre todos— una serie de rasgos que puedan convertirla en un verdadero centro misionero.

Objetivos de la semana

1. Se trata de ofrecer a la reflexión de los asistentes una visión de conjunto de la realidad parroquial y sus posibilidades de futuro, sin intentar agotar cada tema específico.

2. Reflexionar sobre la realidad parroquial en el medio urbano de cara a descubrir su identidad, su razón de ser y sus posibilidades misioneras de cara al futuro.
3. Profundizar sobre lo que la parroquia urbana puede y debe ser mañana.
4. Determinar aquellos rasgos peculiares de la parroquia urbana que puedan servir de apoyo a su potenciación misionera en la gran ciudad.
5. Descubrir la necesidad de una concepción de la parroquia en el medio urbano que, a diferencia de la rural, se plantee su realización como parte de un todo pastoral y como respuesta evangelizadora a la totalidad de la ciudad. Habría que subrayar la capacidad de acogida a los miles de inmigrantes de origen rural que llegan a nosotros.

TEMATICA

1. Díaz Mozaz. **La parroquia urbana:** a) tipología de situaciones; b) los contrasignos por acción o por omisión; c) la parroquia urbana en el contexto de una pastoral de conjunto en la ciudad.
2. Jesús Domínguez (Sevilla). **La parroquia comunidad:** a) los signos de la comunidad cristiana; b) la parroquia, comunidad de comunidades.
3. Vicente Pedrosa. **La parroquia, comunidad que evangeliza:** a) militantes; b) practicantes; c) alejados.
4. Ricardo Lázaro. **El catecumenado y la parroquia:** a) los adultos; b) ¿y los jóvenes y niños?
5. Francisco Gil Peláez. **La parroquia y su liturgia misionera:** a) la homilía; b) la Eucaristía y sacramentos; c) palabra y sacramento; d) comunidad de oración.
6. Gregorio Ruiz. **La parroquia, comunidad de amor:** a) «un solo corazón y una sola alma»: comunidad; b) comunidad diaconal: servicio mutuo, servicio al mundo; c) servicio a los pobres: «puesta en común de bienes»; d) servicio de acogida: inmigrantes; transeúntes; los que buscan orientación...
7. Vicente Ferrando (Valencia). **Corresponsabilidad y vida económica de la comunidad parroquial.**
8. Rafael Belda (Bilbao). **La comunidad parroquial y el compromiso cristiano.**
9. Juan Alemany (Barcelona). **El equipo sacerdotal en la parroquia y zona urbana.**

COMISION DIOCESANA DE LITURGIA

LA CELEBRACION DE LAS TEMPORAS

Las Témporas, cuya celebración coincidía más o menos exactamente con el inicio de las cuatro estaciones, constituyen una de las más venerables instituciones de la liturgia romana. Teniendo en principio un carácter de acción de gracias por las cosechas, pronto se añadió a esta finalidad la de rogar por los sacerdotes y demás ministros del Señor que en tales días recibían su ordenación.

Pero, a través de los siglos, las témporas habían perdido interés en el Pueblo cristiano. Por una parte, la civilización urbana en que vivimos no se halla ya pendiente de las cosechas, como lo estaba la antigua civilización rural. Y por otra, las ordenaciones se han venido trasladando a días festivos, en que puede participar mejor el pueblo cristiano.

Por esto, no es de extrañar que, en la revisión general de la Liturgia que ordenó el Concilio Vaticano II, se decretara la revisión de las Témporas, pero sin suprimirlas, ya que siempre es necesario dar gracias a Dios e implorar sus bendiciones. Y dado las distintas circunstancias de los diversos países, se dejó en manos de las Conferencias episcopales el modo concreto de celebrarlas en cada país.

La Conferencia Episcopal Española ha señalado para celebrar las Témporas la primera semana de octubre, coincidiendo con la época en que se reanudan muchas actividades suspendidas o disminuidas durante el verano.

Aunque la celebración puede tenerse en un solo día, nuestro obispo nos sugiere que, en este Año Santo, se celebre de modo más completo en las Misas de tres días distintos. El martes, día 1, se celebrará la Misa de Acción de Gracias. El miércoles, día 2, la Misa Penitencial, pidiendo perdón por nuestros pecados. Y el jueves, día 3, la Misa para pedir por todas las necesidades, pero de un modo particular por la Paz y las Vocaciones de servicio a la Iglesia.

LA COMISION DE LITURGIA

COMISION DIOCESANA
DE LITURGIA

SECRETARIAT DIOCESA DE CATEQUESI

JORNADES DE REFLEXIO SOBRE PASTORAL JUVENIL (El Toro, 2, 3 i 4 de setembre de 1974)

Dia 2, dilluns: REFLEXIO SOBRE LA NOSTRA REALITAT ADOLESCENT:

1. Punts orientatius per a l'estudi sobre els factors psicològics, sexuals, socials, polítics i religiosos de l'adolescent (A. Serramona).
2. Treball de grup:
 - exposició de les experiències realitzades;
 - estudi sobre la nostra realitat de Menorca.
3. Estudi de les causes dels « factors » assenyalats:
 - Causas psicològiques: — tendència a allargar l'adolescència;
 - capacitat crítica;
 - crisi de valors.
 - Causas socials: — societat, valors i poder;
 - les institucions educatives;
 - polarització política.
 - La crisi religiosa: — el fet de la crisi;
 - Església-institució;
 - integració fe-vida;
 - consiliaris i educadors.

Dia 3, dimarts: REFLEXIO TEOLOGICA I PASTORAL sobre les qüestions:

1. Fe i alliberament.
2. Evangelització-catequesi.
3. Moviment educador, evangelitzador, eclesial.

Dia 4, dimecres: RECERCA D'UNA PROPOSTA DE TREBALL PASTORAL:

- una metodologia de treball;
- algunes concrecions pastorals...

BIBLIOGRAFIA

- LA PASTORAL JUVENIL, Document del Sínode Nacional alemany, Documents d'Església, 168, pp. 489-506.
- ORIENTACIONS SOBRE PASTORAL DE JOVENTUT, pels bisbes de la província eclesiàstica d'Oviedo, Doc. d'Església, 160, pp. 1473-1480.
- Orientacions pastorals de l'Espiscopat Espanyol sobre APOSTOLAT SEGLAR, Doc. d'Església, 141, pp. 169-190.
- MISTERI PASQUAL I ACCIO ALLIBERADORA, Doc. d'Església, 174, pp. 871-906.
- Estudio Sociológico de Menorca (ISPA), pp. 14.1 - 14.9.
- Pastoral de Juventut, Acta Consell Presbiteral, Butlletí Oficial de l'Església a Menorca, març-abril-maig del 74, pp. 29-30.

En ordre al programa preparat abans, van tenir lloc al Toro les Jornades de reflexió sobre PASTORAL JUVENIL. Hi van participar uns quinze capellans que treballen en aquest camp de la pastoral, provinents de diversos llocs de la diòcesi (Maó, Sant Climent, Alaior, Mercadal, Ferreries i Ciutadella). El motiu principal d'aquestes jornades queda especificat en el mateix programa: una reflexió sobre la nostra realitat adolescent i juvenil juntament amb una reflexió teològica i pastoral, a fi d'arribar a unes concrecions per a la nostra diòcesi.

El treball del primer dia va ser preparat per una reflexió personal a partir de la realitat que cadascú viu en els diversos grups d'adolescents i joves. Es tractava d'estudiar amb una certa claredat com són els adolescents i joves, tant des del punt de vista de la psicologia com de la sociologia i pedagogia. Aquesta descripció va quedar sintetitzada en una triple tipologia: a) el jove recuperat per la societat de consum, b) el jove que expressa una inquietud verbal, c) el jove amb capacitat crítica i activa. La descripció d'aquests tres tipus va quedar completada per l'estudi

de les causes: a) l'escola, b) la família, c) el nivell de vida, d) l'Església (com a causes pròximes i peculiars); a) la història religiosa de Menorca, b) la nostra història política, c) la situació social espanyola (com a condicionants de la situació de la nostra joventut).

Dins aquest treball descriptiu i d'estudi de les causes, van ser analitzades situacions molt concretes de Menorca que presenten unes característiques ben definides degut a la situació de poble, família, ambient cultural, consciència política, fe sociològica o més encarnada, etc.

El treball del segon dia es va centrar en la reflexió pastoral sobre la nostra realitat de joventut, partint de la manera com tenim organitzada l'educació en la fe des de la catequesi d'infants fins la d'adolescents passant per la confirmació. La catequesi està massa en funció de la sacramentalització (primera comunió-confirmació), lo qual origina un abandó de la profundització de la fe després de rebre aquests sacraments. Per açò vam creure que és necessari revisar constantment els plantejaments i continguts de la catequesi a fi de que en cada etapa (infancia-adolescència-joventut-adultesa) hi hagi un treball d'evangelització, de catequesi, d'expressió litúrgica de la fe i de testimoniatge a partir d'unes actituds de vida.

De tot açò deduïem unes característiques a tenir en compte a partir d'una triple fidelitat: a) fidelitat a la realitat dels joves, b) fidelitat a l'Evangelí, c) fidelitat a la realitat dels homes i del món. Les principals característiques que assenyalàvem són: el protagonisme dels joves; la necessitat del grup, dels amics, de la trobada; la fidelitat al moment concret de la seva evolució, les etapes; crear o aprofitar les circumstàncies que permeten un anunci de l'Evangelí (pre-evangelització); anunciar l'Evangelí des d'una realitat compromesa; connexió amb la realitat (integració fe-vida); ajudar a pensar i no refiar-se d'entrada de les estructures.

En aquest sentit descobríem ja les pistes per a unes constants en el treball pastoral. Es tracta d'una tasca primordial d'Església, d'un redescobriment de la figura del ministeri d'evangelització; no d'estructurar els moviments especialitzats, sinó de fidelitat als joves d'avui i a l'Evangelí. Per açò vam parlar d'un moviment **educador, evangelitzador i eclesial**, l'objectiu del qual és la configuració d'un tipus d'home que viu plenament les esperances i contradiccions de l'home en el món d'avui amb plena fidelitat al missatge de l'Evangelí. En altres paraules, treballar la capacitat de descoberta, de crítica i de compromís dels nostres joves, moguts per la fe explícita en Jesús de Natzaret. L'objectiu, per tant, queda sintetitzat en «promoure una consciència oberta, crítica, activa i creient dels nostres joves».

Amb tot, veiem que no podem oblidar l'esforç dialèctic que emmarca el nostre treball, aquella dialèctica entre festa i lluita del misteri pasqual. Un esforç dialèctic entre el treball personal i el treball sobre estructures, entre l'expressió de la fe en la pregària i en el compromís, entre el petit grup i la comunitat, entre el moviment educador i evangelitzador, entre la teoria i l'acció, entre la fe i la política, entre l'èlite i la massa de joves...

Propostes de cara al nostre treball a nivell diocesà

Vam dedicar el tercer dia a la presentació d'unes propostes en ordre a la unitat del nostre treball a nivell diocesà a fi d'assenyalar-nos un objectiu a realitzar de conjunt, l'objectiu ja proposat el dia abans.

1. Crear i mantenir unes agrupacions juvenils on per la presència d'alguns creients adults sigui possible una «evangelització», dins unes condicions de llibertat (açò referent a tot tipus d'agrupació juvenil que té les seves característiques pròpies, funcionament, activitats, etc.).

2. Prestar una atenció als joves que comencen un procés de cara a la fe.

3. El moviment juvenil ha de respondre a aquests joves a través d'una fase d'iniciació i de profundització, tenint en compte el seu procés evolutiu, amb l'objectiu de portar-los a una vivència autònoma del seu compromís que sigui coherent amb la seva opció de fe.

4. Un curset d'iniciació que es podria programar per a l'edat de 16-17 anys, no deixant de banda un treball a partir de la catequesi de confirmació.

5. Un criteri de cara als participants a tot curset d'iniciació: que presentin una inclinació explícita de cara a la fe o també voluntat d'autenticitat, de recerca, de descobriment (sempre que no hi hagi una manifestació explícita en contra de la fe). L'important és descobrir quina és la motivació profunda de cada jove, a través del coneixement o tracte, conversa personal, etc.

Concretament a partir d'aquestes Jornades de reflexió:

a) Una informació i treball amb els seglars responsables de grups de joves amb qui treballem, a partir de lo que hem reflexionat. D'aquest primer pas ha de sortir un representant de cada grup per a participar a una sessió a nivell diocesà.

b) Reunió —a nivell diocesà— dels distints responsables i consiliaris, a principis d'octubre. Programació del curset d'iniciació.

c) Curset d'iniciació a principis de novembre.

d) Dedicar una reunió, per trimestre a revisar el treball fet (una de les que els capellans acostumem a fer cada mes: si no hi ha contra-ordre, el primer dimarts de mes a la tarda).

Vam tenir entre nosaltres per a dirigir aquestes Jornades el P. Antoni Seramona, de l'Oratori de Sant Felip Neri, de Barcelona, i que treballa en el Secretariat dels Universitaris Cristians. Vam voler també que les Jornades estessin emmarcades dins un clima de pregària, per açò teníem uns moments de pregària comunitària al dia i la celebració de l'Eucaristia, i en un ambient de convivència entre els qui ens hi vam trobar.

REUNIO DEL SECRETARIAT

L'ordre del dia de la reunió del Secretariat Diocesà de Catequesi que va tenir lloc el dia 19 d'agost era el següent: 1. Informació de la reunió de delegats diocesans. 2. Preparació de les Jornades de reflexió sobre Pastoral Juvenil. 3. Economia del Secretariat. 4. Curset de principi de curs. 5. Reunions per arxiprestats.

S'informa de la reunió de delegats diocesans que es va fer al Toro a fi de que cada comissió, delegació o secretariat diocesà estudiés el pla de curs i fos possible una coordinació d'activitats. Per a la sessió conjunta que es tindrà pròximament entre els delegats i membres de totes les comissions diocesanes, el Secretariat de Catequesi presentarà tot lo referent a aquest any.

Aquest programa, com s'ha fet en altres anys, el curset de principi de curs, però amb la particularitat de que es farà en un doble nivell: 1) un curs d'iniciació per als nous catequistes, que tindrà més o menys les mateixes característiques que el curset de l'any passat; 2) un curs de profundització dirigit pel P. Manuel Longa. Ambdós cursets tindran lloc simultàniament els dies 12 i 13 d'octubre. S'enviarà informació detallada a les distintes parròquies.

Les reunions iniciades el passat curs entre capellans-religiosos-religioses que es van fer a nivell diocesà, aquest any es programen a nivell arxiprestal a fi de que sigui estudiada d'una manera més concreta la problemàtica i situació de cada lloc. S'han pensat les següents dates:

Octubre: Arxiprestat d'Alaior.

Novembre: Arxiprestat de Maó.

Desembre: Arxiprestat de Ciutadella.

Amb el següent ordre del dia:

1. Formació de catequistes, catequistes nous, relació amb els pares.
2. Catequesi extrasagramental: catequesi-àrea formació religiosa.
3. Catequesi sacramental: primera comunió, confirmació.

SECRETARIADO DIOCESANO DE APOSTOLADO FAMILIAR

EL APOSTOLADO FAMILIAR EN MENORCA

El miércoles, día 11 de septiembre, se ha celebrado la primera reunión del Secretariado Diocesano de Apostolado Familiar, tras la constitución del mismo en el mes de abril.

El local señalado para este contacto inicial de cara al próximo curso fue el Seminario, en Ciudadela, y asistieron los matrimonios representantes de los Equipos de Nuestra Señora y Asociación de Padres de Familia, de Ferrerías; de los Hogares Don Bosco, de Ciudadela; de los Grupos de Matrimonios, de Mahón; de la Delegación Diocesana de Enseñanza y de los Encuentros Conyugales. Por razones de tipo personal disculparon su asistencia los representantes del equipo de matrimonios del C.P.M. (Centro de Preparación al Matrimonio), de Alayor. Asistió también el Consiliario don Miguel Anglada Gelabert.

En un breve intento de resumen de actividades y exposición de proyectos fueron interviniendo todos los presentes, una vez que se dio un ligero repaso a las finalidades del Secretariado, concretadas en los servicios de coordinación, información y promoción en el ámbito diocesano de todos los aspectos de la pastoral que afectan a la familia menorquina, así como un lugar de encuentro y de conocimiento de los grupos y asociaciones que trabajan en el campo del apostolado familiar.

El matrimonio Carreras-Garriga, de Mahón, planteó la problemática que presentan los Grupos en aquella Ciudad, centrando las causas principales en la falta de personas debidamente preparadas, consiliarios incluidos, que se dediquen a tan necesaria actividad. Existe base suficiente, grupos de amistad, que podrían convertirse en equipos de formación y acción y sobre ellos parece ha de oscilar por el momento la pastoral familiar.

Los representantes de los Hogares Don Bosco, el matrimonio Serra-Goñalons, explicaron el sistema utilizado por ellos en sus reuniones mensuales. Tras un primer año de labor, han llegado a diversas conclusiones para mejorar la marcha

de los grupos existentes. Manifiestas su experiencia de que sólo al cabo de diversas reuniones, y buscando otros contactos entre los matrimonios componentes, llega a producirse el clima de amistad y confianza que es imprescindible para intentar una profundización en cristiano de la problemática familiar.

Guillermo Seguí pasó revista a las actividades desarrolladas por la Asociación de Padres de Familia de Ferrerías, detallando la relación existente entre la misma y la Asociación de Padres de Alumnos. Dentro de la amplia gama de actividades de índole cultural, formativo y apostólico, la citada Asociación dedica atención tanto a los padres y educadores como a los jóvenes y niños. Entre los proyectos a desarrollar destaca curiosamente por su originalidad la escuela de futuras madres y la información a la juventud de las posibilidades de seguir la enseñanza nocturna en la propia Ferrerías, Ciudadela o Mahón. Pasó a informar también sobre la situación de las Asociaciones de Padres de Familia de San Cristóbal y de Alayor.

El matrimonio Orell-Camps resumió la actividad del equipo dedicado a los Encuentros Conyugales, expuso los deseos de renovación y actualización del mismo y la necesidad de una ampliación del equipo. También presentaron un programa de Encuentros a celebrar dentro del próximo curso. Dicho equipo ha estado siempre abierto a los diversos grupos de matrimonios de la diócesis y a todas las familias que deseen aprovechar este servicio.

La Delegación Diocesana de Enseñanza, a través de las Asociaciones de Padres de Alumnos, realiza una interesante labor al interesar a los padres en las cuestiones económicas, formativas y religiosas de los Colegios de la Iglesia y al hacer que intervengan incluso en cuestiones administrativas. Explicó la situación actual de las diversas Asociaciones existentes, ampliando detalles en los casos de Alayor y del nuevo Colegio de la Iglesia de Ciudadela, así como del de Ferrerías. Informó de las gestiones realizadas para constituir la Federación Diocesana de las Asociaciones de Padres, cuya puesta en marcha precisa de las autorizaciones oficiales que llevan mucho tiempo solicitadas, pero que no han sido contestadas.

Finalmente, los miembros del Secretariado convinieron la estipulación de un presupuesto económico, imprescindible para la puesta en marcha de varias actividades a nivel diocesano.

RELIGIOSOS

75 ANIVERSARIO DE LOS SALESIANOS EN CIUDADELA

El próximo día 26 de octubre se cumplirán los 75 años de la llegada de los primeros Salesianos venidos a nuestra Ciudad. A lo largo de este año se ha ido recordando mediante la prensa local, algo de la historia de esta permanencia Salesiana en Ciudadela.

Se han organizado algunos actos de muy diverso tipo en conmemoración de este aniversario; pero la celebración, que de ningún modo quiere ser una apo-teosis, culminará los días 7 y 8 de diciembre, Fiesta de la Inmaculada Concepción.

De todos es conocido cómo don Bosco, al fin de su vida, exclamaba con frecuencia cuando le ponderaban la extensión rápida de su Obra: «Todo lo ha hecho Ella»... Aquí se cumple de manera especial... Antes de llegar los Salesianos ya había «llegado» María Auxiliadora a Ciudadela y Ella fue, es y será la impulsora de esta Obra. Por eso queremos culminar este 75 Aniversario en una fiesta de la Santísima Virgen.

Nos acompañará aquellos días don Antonio Mélida, del Consejo Superior, en representación de Nuestro Rector Mayor. Nos acompañarán también nuestros Superiores de Barcelona y salesianos que trabajaron en esta Casa. Y nos acompañaréis también vosotros, ciudadelanos, que sentís lo salesiano como vuestro.

Entre los actos a celebrar en aquellos días, está prevista la inauguración de los locales del nuevo edificio que se está construyendo en lo que era el antiguo y primitivo Colegio, de cuya obra se dio información a los Padres de Alumnos y a los fieles que frecuentan el Santuario, información que hacemos ahora extensiva a cuantos se interesan por la Acción Salesiana en Ciudadela.

Nos parece que la actuación de los Salesianos en Ciudadela se ha centrado históricamente en tres campos bien definidos: Colegio, Santuario de María Auxiliadora y acción postescolar. Por eso la nueva edificación tiende a valorar esos tres sectores de la acción Salesiana.

INFORMACIO DIOCESANA

I. CRONICA DIOCESANA

Actividades del Obispo

JULIO

16. Con motivo del Año Santo visita la Comunidad de Monjas de Clausura de Santa Clara y celebra con ellas la Eucaristía.
17. Visita el campamento de Daines «Federico Pareja» instalado en La Vall. Asiste al concierto de órgano, en Santa María de Mahón.
18. En el «lloc de Binipati» (Ciudadela) participa en una excursión de los jóvenes de la parroquia de S. Rafael. Asiste a la misa celebrada en la Catedral con motivo del 18 de julio.
19. En Ferrerías, reunión de trabajo para tratar de la fusión del nuevo colegio.
20. Despedida en la Catedral de las religiosas de la Consolación, que han regentado el Hospital Municipal. El Sr. Obispo celebra la Santa Misa y dice la homilía y tiene lugar la admisión al estado clerical del seminarista teólogo Marcelino Sánchez.
22. Reunión Junta Económica Diocesana. Sube a Monte el Toro y visitas religiosas de varias congregaciones que practican ejercicios.
25. Celebra la misa en la Iglesia de la urbanización turística «Na Macaret».
26. Visita el campamento de San Miguel en «Son Xoriguer» y habla a los acampados.
27. Visita las monjas de clausura Concepcionistas de Mahón. Celebra la misa del Año Santo y tiene lugar la admisión al estado clerical del seminarista teólogo Juan Francisco Huguet. Ordena de Diácono en San Luis a Marcelino Sánchez.

28. Misa dominical en Monte el Toro. Confiere el ministerio de lector a Juan Francisco Huguet.
Con motivo de la fiesta de Santa Catalina Thomas y conmemoración del cuarto centenario de su muerte, celebra la misa en el predio «Alfavaret», de Mahón.
29. Recibe los responsables nacionales de la Fraternidad Católica de enfermos acompañados de los dirigentes diocesanos de la misma.
30. Asiste a la reunión de sacerdotes interesados por la pastoral de los enfermos tenida en Mercadal.

AGOSTO

2. En Monte el Toro recibe al nuevo delegado provincial de Información y Turismo.
3. En la Catedral celebra la misa con motivo del Año Santo y confiere el ministerio de acólito a Juan Francisco Huguet.
4. Celebra la misa dominical en Monte el Toro. Ordenación de Diácono de Juan Francisco Huguet.
5. Recibe la visita del nuevo Delegado Provincial de Sindicatos.
6. Reunión de los Amigos de Monte el Toro en dicho santuario.
7. En El asal del Toro se reúnen con el Sr. Obispo los responsables de las comisiones diocesanas.
Recibe al presidente de la Fundación March y al comisario jefe de la Policía Gubernativa de Ciudadela, en su visita de presentación.
9. Asiste en Alayor a un acto cultural en el nuevo salón gótico del Ayuntamiento.
10. Con motivo del Año Santo celebra la misa en la Catedral.
11. Misa dominical en el Santuario de Monte el Toro.
13. Recibe en visita de presentación al nuevo General Gobernador Militar de Menorca.
Inicia la dirección de una tanda de ejercicios.
14. Ejercicios al Pueblo de Dios.
15. Ejercicios al Pueblo de Dios.
16. Ejercicios al Pueblo de Dios.
17. Ejercicios al Pueblo de Dios.
Recibe una peregrinación de la «Lliga espiritual de N. Señora de Nuria».
Sale para Palma.
18. Celebra la misa en Valldemosa (Mallorca), con motivo del cuarto centenario de la muerte de Santa Catalina Thomas.
19. Reunión con los responsables nacionales del departamento de pastoral de turismo en la casa de la Iglesia de Palma de Mallorca.
20. Continúa la reunión iniciada ayer.
Visita la Familia de Bartolomé Barceló en Porto Colom.
21. Visita a enfermos.
Misa en la Parroquia de San Pío X de Palma.

22. Celebra la misa en el Santuario de Ntra. Sra. de Lluch (Mallorca).
Regreso a Menorca.
24. Reunión extraordinaria en la residencia episcopal con la Comisión Diocesana de Economía.
25. Recibe en Monte el Toro a un grupo de hombres y jóvenes de Acción Católica de Mahón. Celebra la misa y mantiene una reunión con ellos.
Por la tarde, concentración en el Santuario de Monte el Toro de turistas y extranjeros residentes en Menorca. Preside la concelebración y asiste a la recepción tenida en la Posada.
26. Devuelve la visita al Nuevo General Gobernador Militar.
Visita las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón en su Colegio de Mahón. Inicia la dirección de una tanda de ejercicios a gente del campo en la casa de Monte el Toro.
27. Ejercicios a payeses.
28. Ejercicios a payeses.
29. Ejercicios a payeses.
30. Ejercicios a payeses.
Se reúne por la tarde con un grupo de sacerdotes.
31. En un hotel de Cala en Porter se reúne con un grupo de extranjeros residentes en aquella localidad.
Misa dominical en la Catedral con motivo del Año Santo.

SEPTIEMBRE

1. Celebra la misa en el Santuario de Monte el Toro.
Recibe al equipo diocesano de la Fraternidad Católica de Enfermos.
3. Recibe a las Hermanas Carmelitas del Consejo Provincial para tratar del Hospital Municipal de Ciudadela.
4. Asiste a la sesión de clausura de las jornadas sacerdotales sobre Pastoral de Juventud.
5. Recibe al Nuevo Jefe del Sector Aéreo de Baleares.
7. Misa Dominical en la Catedral, con motivo del Año Santo.
8. Festividad de Nuestra Señora de Gracia: En la Iglesia de Santa María, solemne concelebración.

PEREGRINACION DIOCESANA A LOURDES

En ocasión del Año Santo, y a fin de ganar su jubileo, se organizó en nuestra diócesis una peregrinación a Lourdes, que salió el día 7 de agosto de Barcelona. Componían la expedición 81 personas, de la mayoría de pueblos de nuestra isla. El primer acto fue una visita al monasterio de Ntra. Sra. de Montserrat, donde se participó activamente en la misa conventual.

En Lourdes, los dos días que estuvo la peregrinación, se tuvo misa con homilía y cantos menorquines en la Basílica de Nuestra Señora; se asistió corporativamente a la procesión del Santísimo por la tarde, y a la tradicional de las antorchas por la noche. Al frente de la peregrinación se enarbolaba un banderín, bordado ex profeso, con la inscripción: «Peregrinación de Menorca a Lourdes». En el dorso figuraba una frase escrita a mano, con rotulador rojo, por el señor Obispo, que rezaba: «Siau sempre feels a l'esperit de la Verge». También se practicó el devoto ejercicio del Vía Crucis subiendo la Santa Montaña en grupo y glosando cada estación dos sacerdotes de la isla.

La peregrinación terminó en el templo de Ntra. Sra. del Pilar, en Zaragoza, con una misa concelebrada por los sacerdotes de la expedición en la capilla del Pilar, con homilía y cantos. Se terminó el acto con el canto de la Salve.

Fue de notar el gran espíritu de caridad y ayuda fraternal que reinó en el grupo todo el tiempo de la Peregrinación y el profundo sentido religioso que en todo tiempo se imprimió a todo el viaje.

EXERCICIS PER AL POBLE DE DEU

En dues ocasions dins el mes d'agost el Sr. Bisbe ha dirigit una tanda d'Exercicis espirituals per al Poble de Déu, a les que han assistit dos grups nombrosos provinents dels distints pobles de la illa. La primera va tenir lloc des del dia 13 al dia 17 d'agost, en la que van participar matrimonis, gent major, joves fent realitat l'experiència de Poble de Déu enmig d'un clima de pregària i d'autèntica convivència. El mateix hi ha que dir de la segona tanda, que es va fer durant els dies 26-30 d'agost i en la que hi van assistir una majoria de pagesos; una tanda que havien sol·licitat ells mateixos i en aquestes dates a efectes de poder-ho combinar millor amb les feines del camp.

Creiem important subratllar la importància tant d'aquestes com de tantes altres trobades que es fan en un ambient de pregària i de contacte amb la Paraula de Déu, i a la vegada de intercanvi entre persones que perteneixen a distintes comunitats de la nostra diòcesi. Es una oportunitat per a donar un impuls a les comunitats parroquials a partir d'una renovació personal i d'una experiència comunitària d'uns pocs dies dedicats totalment a estar en contacte amb la Paraula de Déu.

PASTORAL DEL TURISME A LA NOSTRA DIOCESI

Com en anys anteriors, el dia 25 d'agost un bon nombre d'estrangers i turistes convidats per «Els amics d'El Toro» van pujar al Santuari de la Verge d'El Toro per a una concentració. Més que el nombre hi ha que destacar la diversitat de nacions representades aquest any: Inglaterra, França, Dinamarca, Holanda, Espanya,

Suècia, Irlanda, Itàlia... En un ambient religiós, casi podríem dir familiar, es va celebrar l'Eucaristia presidida pel nostre Bisbe. Els textos de la celebració van ser llegits en francès, anglès i castellà. Acabada la celebració de l'Eucaristia, els assistents van passar a la «Posada», on per espai d'hora i mitja hi va haver un interessant canvi d'impressions. El Sr. Bisbe va tenir ocasió de parlar amb quasi bé tots i es va comentar amb interès el treball que un grup d'estrangers residents a Sant Lluís està duent a terme. Van ser recollides les adreces dels catòlics que resideixen habitualment a Menorca i que van assistir a la concentració i s'espera poder-ne recollir d'altres i fi d'entrar en contacte amb la comunitat diocesana i arribar a un enriquiment mutu.

Continuant amb aquesta mateixa trajectòria, el dia 31 d'agost, el Sr. Bisbe va assistir a una reunió que es va fer a l'Hotel Playa Azul amb els cristians de la comarca de Cala Porter. Hi van assistir persones de tota edat, jubilats i joves, de confessió catòlica i anglicana. També hi havia el concejal delegat d'Alaior, Sr. Triay. El tema principal d'aquest intercanvi es va centrar en la necessitat de començar una comunitat ecumènica que ajudi a fomentar la comunitat de poble, difícil de realitzar degut a la varietat de gent. Es va parlar d'aprofitar un solar destinat a església a fi de fer-ne una «sala omnium», lloc de culte i de trobada, tant per actes religiosos com culturals, etc. Un pas més de cara a la pastoral del turisme que pot significar a la vegada un intercanvi ecumènic entre els creients estrangers que resideixen o visiten la nostra illa.

EL SECRETARI PARTICULAR DEL SR. BISBE A BURUNDI

Mn. Bartomeu Barceló, que va venir de Diaca a la nostra diòcesi per ser el secretari particular del Sr. Bisbe, ha marxat a Burundi (Àfrica) per unir-se a un equip missioner que la diòcesi de Mallorca té a aquella nació africana. No ha estat una decisió precipitada. Fa temps que ho madurava. Els seus amics de Menorca l'han obsequiat per fer-s'hi d'alguna manera presents a la seva nova tasca pastoral. Que a Burundi el seu somriure i la seva alegria siguin bons col·laboradors del seu quefer d'evangelització!

REUNIO DELS DELEGATS DE LES COMISSIONS DIOCESANES

El dia 7 d'agost es va tenir un canvi d'impressions entre el Bisbe i els delegats de les comissions diocesanes a fi d'organitzar el treball d'una manera conjunta i procurar una informació mútua. A la vegada que es van revisar alguns punts es va veure la necessitat de donar a conèixer més les pròpies activitats a través dels mitjans de comunicació —Full Dominical, Diari, Butlletí de la Diòcesi— i

planificar de conjunt la qüestió econòmica. Aquesta reunió va ser la preparació d'una sessió que es tindrà dins el mes d'octubre entre tots els components de les comissions diocesanes.

RENOVACIO EN EL CONSELL PARROQUIAL DE SANT RAFEL (CIUTADELLA)

Després d'uns mesos de revisió de la comunitat parroquial es va arribar a la conclusió de l'estructuració del Consell parroquial de Sant Rafel de Ciutadella. El dia 31 d'agost a la parròquia, amb l'assistència d'unes cent-cinquanta persones es va fer la renovació de càrrecs i responsabilitats. Sis seglars han estat elegits per dur la responsabilitat respectivament de lo que respecta a adults, joves, catequesi, pagesos i economia. Tenen unes reunions periòdiques de revisió i planificació i preparen les de tot el Consell Parroquial que segueix essent obert a tothom. També els joves es van reunir tot un dia al Toro amb els responsables i una representació dels pares a fi de revisar i preparar el curs en tot lo que respecta al centre juvenil de la parròquia.

TROBADES DE JOVES A CIUTADELLA I A ALAIOR

Amb motiu del Concili de Joves de Taizé i amb el desig de començar un contacte entre diferents grups de joves i entre els distints pobles de la nostra illa, hi va haver una trobada al Seminari (Ciutadella) el dia 1 de setembre i una altra a Sant Llorenç de Binixems (Alaior) els dies 21 i 22 del mateix mes. El punt central d'ambdues trobades ha estat la celebració de l'Eucaristia com a compromís de festa i lluita a fi de començar amb un esperit nou la renovació que dels joves espera l'Església i el món d'avui.

NUEVA JUNTA DE PADRES DE ALUMNOS DEL COLEGIO DE NTRA. SRA. DE LA CONSOLACION

El pasado día 6 de septiembre, en el Colegio de la Consolación, tuvo lugar un paso importante en la creación del nuevo Colegio para Ciudadela. Se reunieron las Juntas de las Asociaciones de Padres de Alumnos del Colegio de la Consolación y de la Compañía de María, a fin de elegir la nueva Junta para la única asociación del nuevo Colegio. Fue una reunión sencilla, sin tensiones, casi podemos decir, ejemplar. Dios quiera que todos los pasos que se den y la misma trayectoria del Colegio se desarrolle con la misma simplicidad.

EQUIPS DE MATRIMONIS «NOSTRA SENYORA» DE FERRERIES

Els dies 14 i 15 de setembre els E.M.D. van organitzar unes Jornades de treball que van tenir lloc en el Seminari Diocesà. El tema general de les Jornades va ser: LA FAMÍLIA, tractat en tres conferències i successives reunions de grup segons la següent programació: 1. «**La crisi actual de la família**», 2. «**Valors cristians actuals del matrimoni i la família**», conferències a càrrec de Mn. Josep Boix, Vicari episcopal pel Secretariat per a la Família de Barcelona, i 3. «**Factors d'humanització i deshumanització de la família**», a càrrec del matrimoni Tullio i Núria San Martino, de l'equip d'acolliment dels E.M.D. de Barcelona. El tema de la dinàmica de la fe i la Revisió de vida va ser exposat per Josep M.^a i M.^a Dolors Roig, responsables dels E.M.D. de Catalunya.

Van assistir a les Jornades 28 matrimonis de Ferreries, la majoria dels quals perteneixien als E.M.D., altres hi van ser convidats, com també matrimonis d'altres pobles, encara que no hi van assistir. Hi ha que subratllar com a punts importants per als E.M.D. «la dinàmica de la fe» i «la revisió de vida», que constitueixen la base fonamental de la seva activitat. Les jornades es van desenrotllar dins un clima de pregària i en un ambient de convivència entre tots els participants. Una nova passa important a la nostra diòcesi en lo que respecta a la pastoral familiar, realitat possible fruit de l'esforç de totes les persones, seglars i sacerdots, que s'hi han entregat.

II. AGENDA PASTORAL

OCTUBRE

- 1-3 Celebració de les Tépores.
- 5 Reunió de la Comissió Permanent del Consell Diocesà de Pastoral.
- 12-13 Curset d'iniciació i profundització per als catequistes.
- 19 Reunió conjunta de tots els membres de les comissions diocesanes.
- 20 Jornada Mundial de les Missions.
- 30 Exercicis Espirituals per al Poble de Déu (fins el 3 de novembre).

Secretariat Diocesà de Catequesi

Segons els plans de catequesi enviats a les distintes parròquies de la diòcesi, el curs catequètic comença la primera setmana d'octubre. Algunes parròquies començaran, per efectes d'organització, la setmana després del curset per a catequistes que tindrà lloc els dies 12 i 13 d'octubre. Hi ha que afegir que al mes

d'octubre tindrà lloc a l'Arxiprestat d'Alaior la reunió conjunta capellans-religiosos-religioses, seguint el camí començat el passat curs i segons l'ordre del dia ja anunciat.

Escola de Teologia

Després de distintes reunions realitzades pels comitès dels dos cursos, s'ha fet la programació per aquest any. Enguany el tema central del curs ordinari serà «L'ESGLÉSIA», continuació del tema que es va centrar en la persona de Jesucrist i que es va fer l'any passat. Es el segon tema d'un pla cíclic per tres anys. Les classes començaran possiblement la tercera setmana d'octubre. Per al curs d'aprofundiment (que es fa en jornades intensives cada trimestre) el tema serà: «SALVACIO CRISTIANA I ALLIBERAMENT HUMANA». El curs començarà amb una conferència oberta a tothom, a Maó i a Ciutadella.

Casa Diocesana d'Exercicis

Fins a mitjans del mes d'octubre la Casa estarà tancada a fi de donar un espai de descans a les religioses i fer algunes innovacions de cara a l'hivern. Per als dies 26 i 27 hi ha programada una trobada de festejants de Ferreries i des del dia 30 d'octubre al vespre fins el diumenge, dia 3 de novembre, la tanda d'Exercicis Espirituals per al Poble de Déu que dirigirà el Sr. Bisbe. Poden fer la inscripció directament a la Casa d'Exercicis, tel. 37 50 60 de Mercadal o al 38 16 52 de Ciutadella.

OCTUBRE